



张北县积极开展创建国家卫生县城工作,城区环境取得显著成效。(河北日报资料片)

河北日报通讯员 袁玉勤摄

### 今年26个项目列入省重点建设项目 总投资633.1亿元

河北日报(记者刘雅静 通讯员王大庆)近日笔者从张家口市发改委了解到,2021年全市列入省重点建设项目26项,总投资633.1亿元,年计划投资46.7亿元,一季度预计完成投资7亿元左右。

这26项省重点建设项目中,新开工项目5项,总投资24.2亿元,年计划投资4.6亿元;续建项目17项,总投资548.5亿元,年计划投资33.6亿元;建成投产项目4项,总投资60.4亿元,年计划投资8.5亿元。这些项目中战略性新兴产业项目17项、总投资418.3亿元,现代服务业项目7项、总投资199.2亿元,两类项目数量、总投资占比分别达到92.3%、97.5%,项目结构持续优化。

据悉,受气候条件限制,目前该市5个省重点新开工项目中开工1项,即怀来合盈金融数据科技产业园项目

一期第一阶段。21项续建及投产项目中已复工13项,其中腾讯怀来北云数据中心、腾讯怀来东园云数据中心、秦准数据总部基地、亿华通动力电池发动机、脱挂索道关键部件及塔式造雪机旋转支架生产研发基地、张家口高新区冰雪运动装备产业园示范区、崇礼天境山麓度假区一期、崇礼旅游设施升级改造等8个项目正在主体施工或内部装修;华电沽源西胡同风电场20万千瓦工程、河北建投风电制氢项目正在风机吊装;尚义抽水蓄能电站进场交通洞工程、通风兼安全洞工程及尾水隧洞已开挖,年产1.2万台套风冷型氢燃料电池堆项目已完成部分设备调试,年内可达到试生产条件,官厅水库国家湿地公园正在实施生态修复工程;其余项目预计5月底前可实现全部复工。

# 提高民生福祉 提升城市品质

## ——张北全力创建国家卫生县城见闻

□河北日报记者 刘雅静 通讯员 石炎夏 王英军

走在张北的大街小巷、乡间小路上,经常可以看到一个个身着红马甲的志愿者活跃在卫生清扫一线,大家带着扫帚、铲子、簸箕、抹布等工具,积极投入这场春季爱国卫生运动当中。这一抹抹鲜红的志愿红和干净整洁的街道交相辉映,化为张北县一道美丽的文明风景线。

自开展创建国家卫生县城以来,张北以攻城拔寨的决心、抓铁有痕的作风,全面“清脏”、全线“治乱”、全域“提靓”,争创国家卫生县城全面加速。

### 全力攻坚,建立长效机制

3月26日一大早,几名志愿者便来到张北县东方丽景小区内,清理垃圾、铲除小广告、擦亮橱窗……一系列志愿服务活动有序进行着。

“我是干个体的,微信群里听说社区招募志愿者,我就来报名了,希望在我工作不忙的时候多参加一些这样的义务活动,尽自己绵薄的力量为大家生活营造一个更好的环境,为全县创卫贡献一份自己的力量。”社区志愿者李女士对笔者说。

东方丽景小区属于张北县宏怡社区。自从创卫工作开展以来,该社区每天都要做好办公区域卫生工作,定时对公共接触物进行消毒,对办公区域和卫生区域都会进行疫情防控标准化和环境卫生常态化详细排查。

“每周五我们都会定时组织志愿者到辖区内的各居民小区进行创卫宣传,并根据小区实际,开展相应的创卫宣讲、清理卫生死角、铲除小广告等创卫实践活动。经过不懈地努力,现在市民的素质也高了,乱丢垃圾的也少了,

从前要费老劲干半天,现在不到1个小时就收工了,生活环境也越来越好了。”社区党支部书记马树军介绍道。

据了解,按照创建国家卫生县城工作方案要求,张北县成立了创卫工作领导小组,建立了统一领导、分区负责的工作机制,按照街道社区属地责任,将县城划分为27个区域,城中村部分由县城所在地张北镇负责,其他乡镇均按属地责任进行分工,成立攻坚小组,做到“谁主管、谁负责”。结合全县卫生大扫除包片分工,充分调动县直各单位积极参与到创卫工作中。

结合全县春季爱国卫生运动,下发专项工作方案,将每周五下午定为“攻坚工作日”,建立常态化卫生清扫工作机制,组织各片区、乡镇干部群众打扫卫生,志愿者深入基层一线宣传创建工作。县创办还牵头进行督查评比,对卫生环境保持较好、任务完成较好的单位进行通报表扬,对工作态度不认真,卫生环境较差的单位进行通报批评。

### 全面创建,提高民生福祉

农贸市场井然有序,商铺摊位规

范整齐,大街小巷干净整洁,商场小区环境优美,农村庭院整齐美观……这是张北百姓的生活常态,更是城市环境迅速提升,打造生态宜居县城的生动写照。

2020年以来,张北紧扣“做什么”“怎样做”两大问题,围绕健康教育、病媒生物防制、传染病防治及突发公共卫生事件监测、食品安全公共场所卫生监管水平提升、城区基础设施改善、环境保护、社区农村环境卫生提升7项重点工作,全面发力、合力攻坚,各项工作成效显著。

积极利用“爱国卫生月”“世界无烟日”等活动,广泛开展爱国卫生和健康教育工作,共发放健康教育宣传资料3613056份,健康教育宣传栏内容更新2460次,举办讲座1230次,举办教育咨询活动99次;充分利用电视、电台、户外LED大屏幕等方式积极宣传创卫工作,向居民普及健康知识;认真开展2020年病媒生物监测工作,做好县鼠情调查工作和重点地区春秋两季灭鼠工作,投放溴敌隆毒饵2.3吨,野鼠密度由灭前每公顷0.15降到灭后的0.04,有效控制鼠密度,降低鼠类危害;加强新冠肺炎的疫情防控常态化管理工作,进一步完善了相关的预案与机制,提高突发公

共卫生事件预警和应急处理能力。总投资360万元,对全县13个医疗机构安装了医疗废水处理装置;市场监督管理总局对全县376家食品生产企业、1730家食品流通经营者以及1523家餐饮单位的持证情况、生产经营条件及操作过程等方面,进行了全覆盖的监督检查;本着“市政基础设施惠及民生、完善功能、打造精品、提高城市品质和城市魅力”的原则,投资3.2亿元,实施了9大类52项市政基础设施建设民生工程。

### 全民参与,营造浓厚氛围

“近几年,张北发生了很大变化,到处都变得干净整洁。人人参与劳动、人人维护环境,整个城市都有了精气神。”说起张北人精气神儿的变化,马树军略显激动。

自爱卫活动开展以来,张北县自上而下形成了人人参与、人人动手的良好氛围。县直机关单位积极发挥带头作用,每周五下午开展室内外环境大扫除,落实“门前三包”责任,保持单位周边环境干净整洁。各乡镇也积极响应号召,深入开展以农户家庭清洁为主、以清除庭院和房前屋后卫生死角为重点的村庄清洁行动,积极开展残垣断壁、畜禽粪污、道路沿线等专项清理工作,合理进行小游园、小菜园、小果园等改造,净化美化农村环境空间。社区组织开展卫生大扫除活动,加强环境卫生治理,进学校、进社区、进家庭进行健康科普知识宣传。

从城镇到乡村,从主干道到街头巷尾,卫生死角垃圾消失了,街道变整洁了,村里的畜禽粪污也逐渐被清理干净。全县广大群众以主人翁的姿态积极投身创卫活动,积极参与到爱国卫生各项行动中,为创建国家卫生县城献出自己的力量。



近日,花园街社区卫生健康服务中心工作人员张治丽(左)在为宏怡嘉苑小区居民讲解健康知识。河北日报通讯员 刘郁雯摄

## 张家口跨境电商数字贸易产业园开园

河北日报(记者刘雅静 通讯员何欣怡、董超)3月14日,张家口跨境电商数字贸易产业园开园运营。这是张家口首个跨境电商产业园,将成为该市外贸出口和经济增长的新高地,对于构建电商完整产业链、生态圈等具有重要意义。

该产业园位于张家口经开区的现代产业园区互联网软件园内,是“张家口龙工场跨境电商产业园和产业新城”项目之一,设立商情展示区、跨境集采洽谈和特色产品展示区、跨境电商的网络直播和业务培训区等。

据悉,“张家口龙工场跨境电商产业园和产业新城”项目包含跨境电商数字贸易产业园、国家电竞中心、龙招商基地、龙社区基地和龙住宅配套等板块。项目分三期实施,一期围绕“两平台四中

心”进行建设,“两平台”即跨境电商交易平台和跨境双创平台,主要搭建“互联网+外贸+张家口制造+张家口品牌”的网络平台,服务全市大学生及青年创新创业平台,助推本地传统企业转型升级;“四中心”就是集采中心、金融服务中心、品牌中心、会展中心,主要为政府、企业提供宣传推广、品牌培育输出、金融服务、产品展示等服务。该项目以“互联网+大数据+品牌+外贸渠道+供应链金融+本地制造”为价值主线,助力当地传统企业通过跨境电商的转型,推动数字经济时代区域产业互联互通与价值创新,助推区域经济发展回暖,最终形成跨境电商生态圈,辐射张家口乃至京津冀及京西北地区,努力打造河北省跨境电商标杆区和创新发展示范区。

## 张北“中国瑜伽第一村”获赠袁隆平团队海水稻

河北日报(记者刘雅静 通讯员郝莹玉)“现在咱玉狗梁村出名了,还惊动了袁隆平院士这样的大学科学家,免费让乡亲们尝到了海水稻。”3月17日,被称为“中国瑜伽第一村”的张家口张北县两面井乡玉狗梁村村委会院内,村民们脸上喜气洋洋,石家庄邮电职业技术学院驻村工作组正在组织和发放由快手联合袁隆平院士团队向玉狗梁村捐赠的海水稻。

海水稻又称耐盐碱水稻,是能够在内陆盐碱地、海边滩涂等盐碱地环境下生长的水稻品种的统称,是由袁隆平院士领衔的青岛海水稻科研团队主导研发的。

“感谢党和政府,玉狗梁村赶上了好时候,咱老百姓过上了以前做梦都不敢想的好日子。作为一名老党员,俺从没像现在这样自豪过。”73岁的老党员荆万山手捧海水稻激动地说。

石家庄邮电职业技术学院驻村第一书记卢文震介绍,因为玉狗梁“中国瑜伽第一村”的社会影响力越来越大,被快手列为脱贫攻坚和乡村振兴重点关注支持的村庄和典型案例,入选快手出版的《被看见的力量——快手是什么》,海水稻是袁隆平院士团队进驻快手支持脱贫

攻坚的一种公益活动产品,同时也是为了推广和扩大海水稻的影响,让更多的百姓了解海水稻,尤其是盐碱地、滩涂地区的百姓,相信通过种植高科技产品海水稻可以实现脱贫致富。

张北县两面井乡玉狗梁村是国家级贫困村。扶贫必扶志,2016年2月,石家庄邮电职业技术学院驻村第一书记卢文震开始带领村民练习瑜伽,将村民日常拉风箱、锄地、摇辘轳等动作“瑜伽化”,自编了一套“农民生活瑜伽操”。在他的带动下,村委会大院、草地的田间地头、放牧的劳动山坳,还有家家烧火做饭的堂屋,处处都能看到乡亲们练瑜伽的身影。

玉狗梁村也通过“农民生活瑜伽操”激发了村民脱贫致富的内生动力,并多次被国内外新闻媒体报道和转载,得到了广泛的关注。如今,这个曾经的国家级贫困村成了网红村,也成为旅游打卡目的地,还闯出了“玉狗梁有机藜麦、土豆、莜面”等众筹产业发展模式,玉狗梁也成为中国绿色减贫之路的成功典范。卢文震介绍说,这次获赠海水稻,更加坚定了玉狗梁乡亲们将继续将健身瑜伽脱贫致富之路走下去的决心和信心。

## 全市首个医疗器械全品类物流中心投运

河北日报(记者刘雅静 通讯员岑屹、阎丽婷)近日,桥东区重点招商引资项目——医疗器械物流中心项目正式投入运行。

据了解,该物流中心是全市首个医疗器械全品类物流中心,由国药器械(张家口)有限公司投资建设,具有医疗设备及耗材、防护消杀用品、体外诊断试剂等全品类医疗器械仓储资质,常温库、无菌库、冷藏库、冷冻库、冷藏配送车、保温箱等设施一应俱全,软硬件均按照国家行业标准建设,是目前全市面积最大、功能最全的医疗器械仓储基地。

据悉,该物流中心以医疗器械仓储管理系统等信息化辅助手段进行智慧化管理,实施智慧仓储配送,实现出库产品动态追溯的同时大幅提升作业效率,为医疗器械制造企业及各医疗机构节约人力、运输等成本;工作人员对产品的仓储、配送各环节实施监测,可通过电脑、手机等终端实时监控温湿度、运输状态等。

物流中心的建立,为医疗器械制造企业与医院间畅通了便捷的业务渠道。截至目前,该物流中心已与全市各大医院及200余家医疗器械代理商签署了合作协议。

## 尚义做大做强新能源全产业链

引进风电光电大型开发企业12家,风电光电并网总量突破300万千瓦

建成光伏脱贫电站89个,为农民带来收益5000万元,覆盖1.4万贫困户,户均增收3570元

河北日报(记者刘雅静 通讯员张凤天、宋海鑫)数控切割、卷圆、焊接、喷漆、喷漆……在尚义县工业园区的张家口大金风电装备有限公司车间内,下马圈乡农民谢峰在岗位上忙碌着。“前几年我一直在外地打工,活儿难找,收入不稳定,今年听说咱们县新建的张家口大金风电装备有限公司招工,我就报名来这里上班了,一个月5000多元工资,公司还给交五险一金,我还能就近照顾年老体弱的父母。”与谢峰一样,年后有120个刚脱贫家庭户在这里找到了就业岗位。

近年来,尚义县锁定“生态立县、生态强县”的战略发展定位,依托丰富的风电资源优势,将发展新能源产业列入

全县五大主导产业之一,通过十多年持续不懈的努力,到2020年底,相继引进风电、光电大型开发企业12家,全县风电、光电并网总量突破了300万千瓦,发展规模位于全市各县区前列。

随着风电、光电产业发展规模的逐年壮大,依托雄厚的产业基础优势,2020年尚义县引进了张家口大金重工风电塔筒装备制造项目,企业年生产塔筒20万吨,实现产值20多亿元,创税约1.2亿元。同时该项目填补了尚义新能源产业装备制造领域的空白。

在光电产业发展上,尚义县由集中规模建设向乡村分布建设延伸,脱贫攻坚期间,建成光伏脱贫电站89个,为农民带来收益5000万元,覆盖1.4万贫困户,户均增收3570元,光伏产业成为巩固脱贫成果、助推乡村振兴的“铁杆庄稼”。

为加大招商引资力度,吸引更多的风电产业装备制造企业入驻,尚义县充实完善了一系列招商引资优惠政策和利企便企举措,去年列项今年投产的张

家口大金重工风电塔筒装备制造项目,从项目洽谈签约一手续办理一占地建设一投产运营只用了9个月的时间,创下了重点项目建设“尚义速度”。

为推动新能源产业结构优化升级,构建风、光、水多能互补的发展格局,尚义县围绕打造千万千瓦级能源基地,建设新能源装备制造产业园目标,尚义县以现有风电、光电产业为基础,引进了列入国家《风电发展“十三五”规划》的抽水蓄能电站项目,该项目总投资95.65亿元,建成后年发电量为15.4亿千瓦时,目前项目已开工建设。到2025年尚义县风电装机、光伏装机、抽水蓄能装机将分别达到450万千瓦、300万千瓦、140万千瓦。同时,为加快推进新能源产业园建设,以张家口大金风电装备有限公司为龙头,锁定风电装备制造产业集群和光伏发电装备制造产业链开发目标,尚义县出台了一系列招商引资举措,目前部分相关招商项目均在高效推进。